
泰安市2016届高三下学期一模诊断测试文科综合试题

第I卷(必做，共140分)
注意事项：
1．第I卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净以后，再涂写其他答案标号。
十八届三中全会后，各地陆续启动实施“单独两孩”(一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子)政策，全国不设统一的时间表。下图是我国甲、乙、丙、丁四省(区)不同时期人口年龄构成图。据此完成1～2题。
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1．从图中数据判断，可能最先实施“单独两孩”政策的省(区)是
A．甲    B．乙    C．丙    D．丁
2．从图中看出，2000年至2010年期间甲省(区)
A．人口数量明显增多    

B．省（区）内人口流动量大
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C．人口整体受教育水平提高
D．劳动力充足，就业压力大
右图为“某区域示意图”，读图完成3～4题。 
3．图中洋流是
A．南半球的寒流
B．南半球的暖流
C．北半球的寒流
D．北半球的暖流
4．关于图示地区地理事像的叙述，正确的是
A．河流北岸冲刷严重
B．甲地盛行西南风
C．湖泊含盐量较高
D．乙地高温多雨
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右图为北京时间7月14日4：10摄影师在巴西东南沿海某地（约22°S．44°W）拍摄的照片。读图完成5～6题。
5．照片拍摄于当地时间
A．13日上午    B．13日下午
C．14日上午    D．14日下午
6．拍摄照片时摄影师站在雕像的
A．东南方    B．西南方
C．东北方    D．西北方 
读我国某局部地区地层剖面图，完成7～8题。
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7．图示地区出露地表的各岩层的新老关系为
A．自A向B由老到新    
B．自B向C由老到新
C．自B向A向C由老到新
D．自A向C由老到新
8．图中长腰山是
A．沿顶部裂隙侵蚀而成的背斜山
B．沿槽部裂隙侵蚀而成的向斜山
C．因顶部坚实抗侵蚀而成的背斜山
D．因槽部坚实抗侵蚀而成的向斜山
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读某城市布局图，完成9~10题。
9．图中布局合理的是
A．甲地—奶牛养殖场    

B．乙地—高级住宅区
C．丙地—商业区    


D．丁地—汽车4S店
10．对图中重工业区布局条件的叙述，错误的是 
A．位于最小风频上风向    
B．邻近火车站，便于工人出行
C．位于城郊，地价相对低廉
D．位于交通干线沿线，运输方便
下图为北半球三个地区植被在垂直方向上的分布示意图。读图，完成第11～12题。
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11．下列叙述正确的是
A．三地纬度由低到高的排序是丙—甲—乙
B．甲山地①为常绿阔叶林带
C．乙山地②为温带草原带
D．丙山地③可能为热带(季)雨林带
12．引起甲、乙、丙三地针叶林分布高度差异的主要因素是
A．热量    B．水分    C．坡向    D．地形
13．《唐会要》载：“元和二年十二月敕：自今已后，州府所送进士，如迹涉疏狂，兼亏礼教……虽薄有辞艺，并不得申送。如后举事发，长吏奏停现任。……并量事轻重贬降，仍委御史台常加察访。”由此可见，唐朝科举
A．地方可直接举荐进士    B．注重对士人品德的考查
C．不看重士人诗文水平    D．由御史台主持考试事务
14．明代王骥德《曲律·杂论》载：“元人诸剧，为曲皆佳，而白则猥鄙俚亵，不似文人口吻。盖由当时皆教坊乐工先撰成间架说白，却命供奉词臣作曲，谓之‘填词’。”对材料认识最准确的是
A．文学发展呈现世俗化趋势    
B．文人素养影响文学创作
C．元曲发展渐显衰落态势    

D．都市繁荣促进文学发展
15．戊戌政变后，慈禧对李鸿章说：“人说你是康党”。李鸿章对曰：“若旧法能富强，中国之强久矣，何待今日?主张变法即指为康党，臣无可逃，实是康党。”李鸿章被误认为“康党”的原因是
A．倡导“中学为体，西学为用”
B．创办淮军形成地方军阀势力
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C．创办了近代最早的民族工业    
D．主张在中国实行君主立宪制
16．以下是一组反映20世纪初期中、俄两国社会变革的图片。它们所代表的历史事件
A．都推翻了专制王朝
B．都具有广泛的群众基础
C．都改变了社会性质
D．都掀起了国内革命浪潮
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17．下图为某学生绘制的“中国民族资本主义经济发展曲线图”。该图中有一处明显错误，它是
A．A—B段    B．D—E段    C．C—D段    D．B—C段
18．“这标志着100多年来中国人民争取民族独立和人民解放运动取得了历史性的伟大胜利，标志着爱国统一战线和全国人民大团结在组织上完全形成。”材料中的“这”是指
A．1945年抗日战争的胜利
B．1949年人民解放军攻占南京
C．1949年中国人民政治协商会议召开
D．1954年第一届全国人民代表大会召开
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19．下面两图反映了某一时期中国共产党党员数量消长和成分构成变化的基本情况，其中a年和b年分别指
A．1921年和1924年    B．1924年和1927年
C．1927年和1928年    D．1928年和1937年
20．麦迪逊认为美国1787年宪法“从严格意义上讲既不是国家宪法，也不是联邦宪法，而是二者的结合”。这种认识主要基于该宪法
A．达成了南方黑奴计算人口总数的方案
B．构建了三权分立的中央政府
C．调和了大州与小州关于国会席位的矛盾
D．协调了联邦政府和州政府间的权力分配
21．某历史著作中主要有“火车的发明”“大清帝国的衰落”“全世界无产者联合起来”“逐渐缩小的世界”等章节。此著作研究的主题最有可能是
A．工业文明下的世界    

B．晚清政府的徘徊与挣扎
C．社会主义从理想到现实    
D．东西方的隔绝与冲突
22．《梦溪笔谈》记载“皇佑(宋仁宗年号)二年，吴中大饥，殍瑾枕路。是时范文正(范仲淹)领浙西发粟及募民存饷(粮食)，为术甚备……又召诸佛寺主首，谕之曰：‘饥岁工价至贱．可以大兴土木之役。’于是诸寺工作鼎兴。”范仲淹救灾措施与罗斯福新政中的哪一项内容不谋而合?
A．实行救济    



B．建立社会保障体系 
C．以工代赈    



D．保护劳工权利
23．“它取得了亚洲邻国的信任，取消了缅甸、泰国等周边国家对中国这个大国的‘恐惧’心理，与新独立的亚非国家结成了战略方阵，开创了中国外交的新天地。”材料中“它”最有可能是
A．“一边倒”的方针    

B．和平共处五项原则
C．不结盟政策    


D．多边外交战略
24．2015年2月10日，国家发改委宣布对高通处以人民币60.88亿元罚款，并为智能手机厂商授权使用其技术设定了费率，此次处罚成为迄今中国反垄断最大一笔罚款。国家严厉处罚垄断行为，从生产角度看，是因为
①损害消费者自由选择的权利②使价格机制对生产的调节功能丧失  ③削弱生产者提高劳动生产率的动因  ④背离了公平的市场交易原则
A．①③    B．②④    C．②③    D．①④
25．《农民日报》报道，在我国农业产业链“农药、化肥、种子—种植—加工、销售”中，高端的农药、化肥、种子被国外垄断，而产品加工和销售等大部分被强大的内资公司所控制，导致中游环节的生产收益最低。下列能够改变这种困境的措施有
①提高农产品价格，调整农产品产业链②推动城镇化建设，建立城乡二元体系
③发展农民合作社，提高农业综合效益④提高核心竞争力，走农业现代化道路
A．①②    B．①④    C．②③    D．③④
26．自1993年至今．存款保险制度酝酿了21年终于有了实质性进展，2014年11月30日，中国发布了《存款保险条例(征求意见稿)》，中国存款保险制度的实施，有利于
①稳定金融秩序  ②消除存款风险③确保银行盈利④维护银行信用
A．①②    B．②③    C．③④    D．①④
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27．反对腐败，“把权力关进制度的笼子里”。漫画启示政府要
A．拓宽民意反映渠道，科学决策民主决策
B．落实公民的表达权，积极创造参政条件
C．自觉接受社会监督，切实做好政务公开
D．保障公民的知情权，审慎行使司法权力
28．2014年10月28日，北京市召开公共交通价格调整听证会。此次听证会的代表主要包括：消费者代表、市人大代表、市政协委员、专家学者、企业代表和政府部门工作人员。25名代表踊跃发言，就地铁、公交调价方案等问题阐述各自的观点。这种做法
①可以保障公民行使管理国家事务权力②有利于政府落实承诺，实现公民的经济权利③是人民当家作主的真实体现④保障了物价决策的科学性、合理性
A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
29．2014年9月5日，中共中央、全国人大常委会在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立60周年大会。会议强调，在新形势下，要毫不动摇地坚持人民代表大会制度，与时俱进地完善人民代表大会制度。这是因为，人民代表大会制度是我国的
①政权组织形式，体现了人民的意志和利益②国家管理形式，体现人民民主专政的国家性质③国家结构形式，促进了国家统一和民族团结④基本政治制度，显示了我国民主鲜明的特点
A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
30．首届世界互联网大会的召开，既为中国与世界互联互通搭建了国际平台，也为国际互联网共享共治搭建了中国平台。两个平台的搭建
A．拓展了文化传播的空间，增强了中华文化影响力
B．凸显了民族文化的特点，保障了各民族文化权益
C．改变了文化传播的手段，促进了世界文化的繁荣
D．加快了各民族文化融合，重塑了互联网文化秩序
31．“桂林山水甲天下，侗族风情看三江”。广两三江侗族自治县侗族同胞的衣、吃、住、行都具有十分突出鲜明的民族特色。侗族自治县将这些文化资源与旅游相结合，不仅促进了当地经济发展和群众生活水平的提高，还加强了各民族之间的沟通，增进了民族团结和民族凝聚力。这表明
A．文化作为一种精神力量必然促进社会发展
B．文化与经济、政治间相互影响和相互交融
C．民族文化是本民族生存与发展的精神根基
D．各族人民对中华文化都具有强烈的认同感
32．国之祭．史之痛．民之愿——祭奠亡灵，祈祷和平!在2014年12月13日首个国家公祭日仪式上，全场高唱国歌，防空警报拉响，车辆轮船汽笛长鸣，人们低头默哀……。举行这一纪念日活动的意义在于
①能够为改革创新注入时代精神②有利于铭记历史弘扬中华民族精神③能够引领社会主义文化发展的方向  ④有利于培育和践行社会主义核心价值观
A．①②    B．①③    C．②④    D．③④
2015年，我国生态文明建设重拳频出。据此回答33～34题。
33．2015年1月1日正式实施的新《环境保护法》，完善了生态保护红线、排污许可、污染物总量控制等环保制度．加大了对环境违法行为的法律制裁，使整个社会对于生态文明重要性的认识和关注达到了可谓前所未有的程度；还进一步优化了环保“约谈制度”，由“约谈企业”改为“约谈政府”，采取诸多措施助推国家的生态文明建设。这说明
①要坚持主观与客观具体的、历史的统一②要善于透过现象把握事物的本质③要注重用综合的思维方式来认识事物④搞好局部就能使整体功能得到最大发挥
A．①②    B．①③    C．②③    D．②④
34．国务院印发的《大气污染防治行动计划》指出：2015年，全国各省(区、市)气象部门要形成人工影响天气，改善空气质量作业能力，在重污染且有降水形成的条件下采取相应的气象干预措施，消减雾霾，清洁空气。这说明
①发挥主观能动性是改善空气质量的依据②人工影响天气的活动是有意识有目的的③必须根据规律发生作用的条件利用规律④人为事物的联系能够以人的意志为转移
A．①②    B．③④    C．②③    D．①④
35．马克思主义哲学具有高度的科学性和实践性，实践性是指
A．正确阐明整个世界发展最普遍的规律
B．以改造客观世界为目的
C．有效提供改造客观世界的观点和方法
D．以认识客观世界为目的
第Ⅱ卷  (必做140分+选做20分，共160分)
注意事项：
    1．第Ⅱ卷共10道题。其中36～42题为必做部分，43题～44题为选做题，45题为必选题。
    2．考生在答题纸规定的区域内完成解答。在选做部分中，考生从43、44题中任选1道试题解答。
【必做部分】
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36．(20分)读福建省年等降水量线分布示意图，回答下列问题。
(1)简述福建省年降水量的空间分布规律及原因。(4分)
“加强农村水利建设，促进地方经济发展”是福建省中西部地区可持续发展的战略之一。
(2)分析福建省中西部大量修建小型水电站所发挥的效益。(8分)
甲地适宜毛杜鹃等许多花卉生长，特别是桂花种植已有百年历史。早在20世纪80年代末，该地就开始发展花卉产业，近年花卉种植面积不断增加，并提出“打造乡土特色花卉基地”的区城规划目标。
(3)分析甲地打造花卉生产基地的主要优势条件。(8分)
37．(22分)阅读下列图文材料，回答问题。
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材料一  下图为南美部分区域及亚松森气候资料图。图中巴拉圭盆地内有世界面积最大的潘塔纳尔湿地，范围涉及巴西、玻利维亚及巴拉圭等多个国家。总面积达24200平方千米，是全球最丰富的水生植物分布地区。
(1)说出潘塔纳尔湿地面积的季节变化规律。(2分)
(2)试评价圣保罗和里约热内卢发展钢铁工业的条件。(8分)
(3)归纳巴西利亚城市径流变化的特点并分析其原因(6分)
(4)若将现有玉米生产用地向西、向北扩展，你认为对当地地理环境会造成哪些影响。(6分)
38．(24分)家庭和妇女地位的变化反映了时代的变迁。阅读材料，回答问题，材料一  纵观中国女性的生存轨迹，在近代以前的私有制社会中……女性被排斥在社会生活之外，因而女性只有单一的家庭角色定位，即在家中扮好“贤妻”、“良母”的角色，相夫教子。……这种价值观的形成是长期经济生活、历史文化积淀的结果。
——《论戊戌维新至五四时期的女性角色定位》
材料二  20世纪20~40年代，中国城市多数家庭的成员从工商业、服务业等工作中获取收入，妇女从事职业，拥有经济来源，家庭成员之间人身依附性减少。民国政府新《民法》规定离婚和结婚一样自由。燕京大学女生有96.7％的人赞成“无爱情即离婚”，上海“审判厅请求离婚案多”，而农村家庭中离婚现象则并不多见，甚至“夫可以出妻嫁妻”。
    ——摘编自张国刚等主编《中国家庭史》
材料三  梁启超曰：吾推及天下积弱之本，则必自妇人不学始，请备陈其义以告下。……女学最盛者，其国最强，不战而屈人之兵，美是也；女学次盛者，其国次强，英法德日本是也：女学衰，母教失，无业众，智民少，国之所存者幸矣，印度波斯土耳其是也。
    ——梁启超《变法通义·论女学》
材料四  梁启超认为，新型的“贤妻良母”必须有一定的知识，才能“上可相夫，下可教子，近可宜家，远可善种”。……这显然较以前的“贤妻良母”论者要进步得多，具有了明显的时代特点，但历史地看，梁启超的“贤妻良母”也难脱传统女子价值观的束缚，也有把女子的价值划在“相夫教子”的狭小圈子之嫌。
    ——王美蓉《中国近现代不同类型的女子教育目的之比较》
请回答：
(1)据材料一和所学知识，指出导致中国古代女性地位低下的社会根源。(4分)
(2)据材料二，概括20世纪20～40年代中国家庭变迁的特点。并指出推动这一时期中国家庭变迁的主要因素。(8分)
(3)据材料三概括梁启超的妇女教育观。结合材料和所学知识，分析该教育观的影响。(8分)
(4)材料四是用什么方法评价梁启超妇女观的?综合上述材料概括指出妇女观的变化与社会发展的关系。(4分) 
39．(22分)东西方文明的交流，在不同的时期呈现出不同的特点。阅读材料回答问题。
材料一  从1300年到1800年的五百年中，据英国经济学家安格斯·麦迪森的研究证明，中国的人均GDP增长率为零，长达五百多年的明清两朝是一个长期停滞的时期。而这五百年里，……外部世界开始以加速度的方式，成十倍成百倍地往前狂奔的时候，中国像“龟兔赛跑”中的那只兔子一样，在一棵枯树下酣睡了五百年。
    ——吴晓波《历代经济变革得失》
材料二  从1763至1914年，是欧洲直接或间接的成为全球主人的时期，在世界历史上具有突出地位。欧洲霸权不仅在政治领域表现得很明显，而且在经济和文化领域也表现得很明显。
——(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料三  但我看，经济的全球化必将增进不同文化特性中的共同性，因此二十一世纪不会是东方文明的复合，而将是东方文明与西方文明重新整合的世纪。
——罗荣渠《现代化新论》
请回答：
(1)据材料一，概括五百年里中国与欧洲在政治、经济、思想领域发展的不同特点．(6分)
(2)据材料二和所学知识，指出欧洲这一时期“成为全球主人”的表现是什么?并分别概括其原因。(12分)
(3)材料三中体现了罗荣渠怎样的史观?你如何理解材料中的观点?(4分)
40．(18分)“十年磨一剑”的中韩自由贸易协定(FTA)于2015年2月25日完成全部文本的草签，这将对中韩及东亚的经济发展带来深远的影响。阅读材料，回答问题。
材料一  2014年中韩贸易概况
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注：中韩自贸区一旦建成，预计对中国GDP增长将贡献1-2个百分点。中国向韩国出口排名前三位的商品为机电产品、贱金属及制品和化工产品；同时，在纺织品及原料、家具玩具等劳动密集型产品上，中国继续保持优势。而韩国在电气、音像设备、光学、照相、医疗设备、汽车及其零附件等方面占据优势，将给中国企业带来竞争压力。
(1)据材料一，运用经济生活知识，分析中韩自贸区建成后，我国应如何进一步提高开放型经济水平?(12分)
材料二  随着中国经济的快速发展，中国消费正在向第三次升级迈进，大消费时代已经来临。目前中国消费需求正在发生实质性转变，旅游、4G网络、文化传媒、电子信息等消费出现大幅增长。2014年访问韩国的中国游客达720万人次，经济效益有望达22万亿韩元。仅春节期间，就有近13万人到韩国旅游购物。
(2)据材料二，运用生产与消费的相关知识，谈谈你对材料所反映的这一经济现象的认识。(6分)    
41．(20分)“国无常强，无常弱。奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”。阅读材料，回答问题。
围绕“法治中国”的主题．某普通高中学校开展了“迈步法治路，实现中国梦”的系列探究实践活动。
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活动一【“法治中国，勇于探索”】：同学收集整理了如下图表
(1)请结合图表提供的信息，运用唯物辩证法的有关知识，分析共产党对“依法治国”理政方式的探索过程。(9分)
活动二【“法治中国，贵在实施”】：经过广泛的讨论，同学们一致认为：法律的生命力在于实施．法律的权威也在于实施。国家行政机关要坚持“法定职责必须为、法无授权不可为”的原则，加快“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信”的法治政府的建设：建设法治中国，全面落实依法治国基本方略，还必须坚持法律面前人人平等的原则，不断推进全民守法进程。
(2)运用政治生活的相关知识说明，在“法治中国”的建设中，政府和公民应有什么样的作为?（11分）
42．(14分)“乡愁是一碗水，乡愁是一杯酒，乡愁是一朵云，乡愁是一生情”。阅读材料，回答问题。
材料一：以弘扬中华优秀传统文化为宗旨的百集大型纪录片《记住乡愁》，于2015年元旦起在中文国际频道隆重推出。1月18日，《记住乡愁第一季》第18集播出了《万家村——立德树人》．通过讲述山东淄博周村区万家村毕氏家族立德树人祖训的传承，再现了万家村毕氏家族以德为先、立德树人的优秀家风。
(1)结合“文化对人的影响”的相关知识，说明央视《记住乡愁》节目弘扬中华优秀传统文化的意义(8分)
材料二：“家风不仅仅是民风，也是中华民族传统价值观的重要组成部分，是培育和践行社会主义价值观的基础”，在当今形势下，积极培育和践行社会主义核心价值观．对于促进人的全面发展、引领社会全面进步，对于集聚全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量，具有重要现实意义和深远历史意义。
(2)结合材料二，用“价值观的导向作用”的有关知识，分析说明为什么要积极培育和践行社会主义核心价值观?(6分)
【选做部分】
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43．(10分)【地理—自然灾害与防治】读华北某城市附近地面沉降量等值线分布图(单位：mm)，回答问题。
(1)指出图示地区地面沉降幅度的分布特点，并简析其主要成因。(6分)
(2)针对该地区的地面沉降，除了加强宣传和监测外，你还能为该地区的地面沉降防治工作提出哪些合理的建议。(4分)
44．(10分)【环境保护】日益突出的“垃圾围城”已经成为中国各大城市必须面对的难题。下图给出了垃圾处理方法的优选原则，读图回答问题。
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(1)垃圾能源化利用，相比于填埋处理“优”在哪里?(6分)
(2)要破解“垃圾围城”的困局必须遵循3R原则，即减量化、再利用、再循环，其中最迫切、最关键的是减量化。实现垃圾减量化的途径有哪些?(4分)
45．(10分)【历史——历史上重大改革回眸】阅读材料，回答问题。
材料一  帝迁都洛阳，改国姓为元氏，禁胡语胡服……宗室勋旧，不悦者多，……时魏之势虽极盛，然剽悍勇武之风，渐次消灭……华奢柔弱之风渐行，而国势之衰兆已见。
    ——根据1907年宏文馆出版的《中国历史讲义》等整理
材料二  北魏孝文帝变法，尚文明，魏国以治，此变而得者也。
——张之洞《劝学篇·变法》
请回答：
(1)在北魏政权是否应迁都洛阳的问题上，学术界历来存在着两派不同的意见，即赞成派与反对派，为论证这两派意见应分别使用上述哪则材料?除迁都外，北魏政权“行汉法”的举措还有哪些?(7分)
(2)结合所学知识说明张之洞观点的合理性。(3分)
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